

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 048 期 总第 10682 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 2 月 28 日 星期二 癸卯年 二月初九



## 学习贯彻党的二十大精神 济源市示范区党工委 宣讲团在豫光集团宣讲

本报讯 (屈联西 记者 李代广) 2月24日上午,为深入学习贯彻党的二十大精神,河南省济源市城乡一体化示范区党工委宣讲团,在河南豫光金铅集团公司举行宣讲报告会。宣讲团成员、济源市住房和城乡建设局党组书记、局长张中联作宣讲报告。

报告会上,张中联以《深入学习宣传贯彻党的二十大精神》为题,从多个方面对党的二十大精神进行了全面系统阐释和解读。

活动现场,与会人员认真倾听,仔细记录。内涵丰富、生动详实的讲解,进一步加深了豫光集团广大党员干部对党的二十大精神的理解。大家纷纷表示,要进一步强化政治统领、加强守正创新、坚持深学笃行,把党的二十大精神学习成果转化到实实在在的工作成效,坚持“绿色冶炼、环保发展”,通过持续创新和技术攻关,把党的二十大的战略擘画转化为公司高质量发展的生动实践。

“党的二十大举旗定向、引领时代,守正创新、开辟未来,为今后一个时期党和国家事业发展提供了根本遵循。”该公司机关一支部孙兴雷表示,“作为一名管理人员和支部书记,我将以党的二十大精神为指引,不断增强‘四个意识’,坚定‘四个自信’,忠诚捍卫‘两个确立’,坚决做到‘两个维护’,牢记‘空谈误国、实干兴邦,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进’,并将其转化为千方百计提升管理的主动作为,转化为履职尽责、开拓创新的担当奉献,转化为攻坚克难、真抓实干的实际行动。”

该公司玉川冶炼厂赵体茂表示:“二十大报告中指出,必须坚持守正创新。2002年,我有幸参与了豫光富氧底吹试产。这种从无到有、自力更生的创举,让我深刻感受到敢叫日月换新颜的勇气、试产的艰辛以及成功的自豪。”

## 三部门:筑牢贸易安全屏障 加强出口管制合规

商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文近日表示,出口管制是世界各国履行防扩散义务、维护安全的通行做法。中国政府高度重视出口管制工作,积极引导企业合规。中国的出口管制法律体系更加完善,企业出口更加有法可依。

国务院国资委副主任翁杰明表示,积极指导中央企业严格遵守出口管制法及其配套法规、规章,推动筑牢我国贸易安全屏障。始终坚持全面压实企业主体责任,以加强合规管理为发力点,持续提升中央企业出口管制合规能力水平。

(谢希瑶)



新闻热线:028-87319500

投稿邮箱:cjb490@sina.com



# 正博机械:制造业“新生代”勇敢“闯世界”

■ 胡炎桢 刘佳慧 项颖 黄丽云

国际市场占有率位居全球前三,产品远销 70 多个国家和地区——这是浙江正博智能机械有限公司(以下简称“正博机械”)在三年“疫情时间”里交出的亮眼成绩单。

作为全球装备制造业的“新生代”企业,正博机械未满 14 岁,却以其“年轻有为”,在发展历史已超过 150 年的全球制袋机领域大放异彩。

### “直奔解决用户需求研发新产品, 制造业不需要花拳绣腿”

走进位于浙江省温州市国家自主创新示范区瑞安园内的正博机械厂区,首先映入眼帘的是一座灰蓝相间、极具工业风的现代化建筑。办公大楼内,一个设计感十足的吧台跃然眼前,奶茶、咖啡等饮品应有尽有。在吧台左侧,显眼的红色扶梯成为办公区的点睛之笔,让整个办公楼显得生机勃勃。生产车间里,一台台机器正在飞速运转。从这些机器上诞生出一个个制袋机,将被运往法国等欢美国家。

“这些制袋机将满足各种奢侈品多品种、小批量的高端包装纸带高速作业要求。”正博机械总经理晏小斌说,“我们直奔解决用户需求研发新产品,制造业不需要花拳绣腿。”

作为中国民营经济的先发地,温州一向“敢为天下先”。瞄准市场空白搞研发,是众多温州企业的发展之道,也是正博机械的成长之钥。

2009 年,范明龙(现正博机械董事长)与晏小斌在做市场调研时发现,手提袋市场潜力较大。根据麦肯锡统计数据,2009 年中国奢侈品消费市场增长 16%,达到 640 亿元(约合 100 亿美元)。巨大的奢侈品消费潜力,催生了强烈的手提袋市场需求。

“当时国内几乎没有全自动生产手提袋的机器。”发现这个商机后,两人便成立了正博机械,专门研发生产全自动制袋机。



据了解,全球制袋机起步于 19 世纪五六十年代,而我国的制袋机从研发、应用发展至今只有 20 多年的时间。

空的市场,带来了利也带来了弊。“市场上没有设备可供我们借鉴,我们只能自己摸索着做。”晏小斌说,公司生产出的第一台机器因为技术不成熟,用户将机器买回去后却做不出纸袋。好在这位用户不仅给予了充分宽容与谅解,还对我国自主研发给予了充分信心。“那半年时间,我们拼命地做研发、反复试验,半年后把合格的产品交到了这位用户手上。”

静下心来攻克一道道技术难题,正博机械的产品越发成熟起来。2012 年,正博机械成功申请为单张式制袋机领域行业标准第一起草人,并根据纸袋款式、用户需求的日益变化,不断在产品上增加新功能。

截至目前,正博机械累计申报专利 65 项,持有发明专利 15 项。全球印刷行业龙头企业及国内 90% 以上的奶制品品牌都是其长期合作伙伴,全球约 90% 的奢侈品品牌配套

纸袋均由正博机械提供的设备生产。

### “企业规模可以不大, 但产品必须专精特新”

作为浙南先进制造业基地,近年来温州市不断引导企业摒弃粗放式发展模式,走“专精特新”高质量发展道路。在回顾企业发展历程时,晏小斌也感触颇深,“一个惨痛的教训,让我牢记:企业规模可以不大,但产品必须专精特新。”

2012 年,在成为“行业标准第一起草人”后,正博机械在市场上的影响力越来越大,订单也越来越多。公司管理层“飘”了起来,想一下子把企业做大,便注册了新品牌,投资开发纸盒自动制盒机。后果是,公司负债一千多万元,几乎难以以为继。

为了让公司“起死回生”,范明龙和晏小斌于 2014 年 5 月前往国外考察。他们发现,国外很多企业的规模都不大,却做着全球大生意,秘诀是他们坚持产品“专精特新”。

深受启发的两人回到温州后便放弃了“大而全”的发展思路,决心瞄准细分领域,一心一意、脚踏实地做好制袋机。

随着智能浪潮席卷全球制造业,正博机械也顺应潮流,从自动化机械快速转向智能装备。2021 年,正博机械研发的“ZB1260 型数字化高速柔性纸袋生产线”面世,该设备具备完全自主知识产权,在高速化、柔性化和数字化方面均实现了突破,并入选国内首台(套)名单。正博机械也一跃成为行业智能化改造的全球先行者。

“在高端产品领域,国际同行每分钟只能生产 70 个纸袋,而该设备一分钟可生产 100 个纸袋,速度在全球业内领先其他企业。”晏小斌说,曾经中国是日本包装机械的最大出口国,如今由中国企业自主研发的这款设备,在欧美市场的占有率已超越行业巨头日本袋王机械有限公司(系单张纸袋机发明企业)。

经专家鉴定,“ZB1260 型数字化高速柔性纸袋生产线”主要技术指标达到国际先进水平。

[下转 P2]

# 深化国资国企改革 提高核心竞争力 ——国资委有关负责人谈全面推进中央企业高质量发展

■ 王希

新时代 10 年来,国资央企改革发展成效如何?改革攻坚怎样乘势而上?在推进中国式现代化的新征程上,国有企业肩负哪些新使命?国新办近日举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上,国务院国资委有关负责人一一回应。

### 国资央企发展质效明显提升

“新时代 10 年,国资央企发生了根本性、转折性、全局性的重大变化”“国有企业和市场经济更好地实现了融合,打造了一批现代新国企”……此次发布会传递出一系列令人振奋的消息。

看运行——10 年来,中央企业资产总额从 31.4 万亿元增长到 81 万亿元,利润总额从 1.3 万亿元增长至 2.6 万亿元;2022 年营收利润率为 6.8%,提高 1.8 个百分点,年化全员劳动生产率为 76.3 万元/人、增长 84.2%。

看结构——党的十八大以来,中央企业先后完成 27 组 49 家战略性重组和专业化整合,国资委新组建、接收 13 家企业,监管央企数量从 116 家调整至 98 家,促进国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力和抗风险能力明显增强。

看创新——10 年来,中央企业累计研发经费投入约 6.2 万亿元,创新平台加快建设,人才队伍不断壮大。从高铁飞驰、巨轮远航,到“嫦娥”揽月、北斗组网,再到港珠澳大桥、



明在发布会上说。

据他介绍,未来改革重点将放在三大领域——

一是加快优化国有经济布局结构,增强服务国家战略的功能作用。“国资央企将持续用好重组整合这个重要抓手。”翁杰明说,未来这项工作将瞄准国有企业的功能定位,注重坚持以市场化原则来推进。

二是加快完善中国特色国有企业现代公司治理,真正按市场化机制运营。

通过实施国企改革三年行动,国企全面完成公司制改制,3.8 万户国有企业实现董事会应建尽建,权责法定、权责透明、协调运转、有效制衡的治理机制加快形成。

据介绍,国资委将推动把三年行动中形成的成果固化下来,分层分类、动态优化国企党委(党组)前置研究讨论重大经营管理事项清单,提升外部董事素质和履职能力,完善中国特色现代企业制度,持续深化三项制度改革,提高现代化管理水平。

三是加快健全有利于国企科技创新的体制机制。翁杰明表示,下一步将着力解决制约企业科技创新的机制、投入、人才、转化等突出问题,进一步强化企业创新主体地位,共建良好创新生态。

### 新征程上

### 突出高质量发展首要任务

高质量发展是全面建设社会主义现代化

国家的首要任务。

突出这个首要任务,国资委提出,要坚持做强做优做大国有资本和国有企业的目标,从提高核心竞争力、增强核心功能“两大途径”发力。

张玉卓具体解释说,一方面要从科技、效率、人才、品牌四大关键领域下功夫,不断提高国企核心竞争力;另一方面,重点是优化布局、调整结构,增强国企核心功能。

“要巩固国有经济在关系国家安全和国民经济命脉重要行业领域的控制地位,加大对创新能力建设和战略性新兴产业的布局,提升对公共服务体系的保障能力,更好地发挥国有经济主导作用和战略支撑作用。”他说。

今年国资央企将聚焦科技自强、深化改革、优化布局等重点,扎实做好各项工作,在推动经济运行整体好转上作出更大贡献。

例如,在扎实推进提质增效稳增长方面,国资央企将坚持稳字当头、稳中求进,聚焦国家重大项目等扩大有效投资,提振市场信心,优化经营策略,积极促进稳增长、稳就业、稳物价。

在加快构建新发展格局方面,国资央企也将发力——全力推动重要能源、矿产资源国内勘探和增储上产,推进油气资源进口多元化,加大 5G、人工智能、卫星互联网等新型基础设施投入力度。

国资委副主任赵世堂表示,新时代新征程,国资委将进一步指导央企坚持以人民为中心的发展思想,继续做好重要能源资源产品保供稳价、全面推进乡村振兴等工作。

